
 

 

 

Bu kârın toplam satış tutarına bölünmesi ile bulunan değere de kümülatif kâr yüzdesi denir. 

 

ÖRNEK: Bir ticari işletmenin Ocak ayı başında stoklarının maliyeti 54 bin lira ve satış değeri 65 bin liradır. İşletmenin Ocak 
ayı alışlarının maliyeti 40 bin lira satış değeri de 55 bin liradır. Buna göre; işletmenin Ocak ayı kümülatif kârını ve kümülatif 
kâr yüzdesini hesaplayınız. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ÖRNEK: Belli bir dönemde bir ticari işletmenin dönem başı stoklarının maliyeti 108 bin satış değeri de 134 bin liradır. Bu 
işletmenin dönem içi alışlarının maliyeti 210 bin satış değeri de 300 bin liradır. Buna göre, işletmenin kümülatif kâr ve 
kâr yüzdesini bulunuz. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ÖRNEK: Aşağıda verilen tabloya göre, işletme dönem sonu satış toplamından ortalama %20 kâr etmeyi planlamaktadır.  

(000₺) Maliyet Satış Satıştan Kâr 

Dön. Başı Stoklar ? 50 %18 

Dön. İçi Alışlar 19 ? ? 

Toplam ? ? %20 

 

Buna göre; 

İşletmenin toplam maliyeti kaç bin liradır?  

a) 50 b) 55 c) 60 d) 65 e) 70 

 

İşletmenin dönem içi alışlarının satış üzerinden kârı, yüzde kaçtır? 

a) 20 b) 22 c) 23 d) 24 e) 25 

 

 

 

 

 

 

Birim Sabit Maliyet (BSM): Üretilen bir birime 
düşen Sabit Maliyet tutarıdır. Sabit Maliyetler 
toplamının üretim miktarına bölünmesi ile 
bulunur. 

Birim Değişken Maliyet (BDM): Üretilen bir 
birime düşen Değişken Maliyet tutarıdır. 
Değişken Maliyetler toplamının üretim miktarına 
bölünmesi ile bulunur. 

 

 

 

VARSAYIMLARI 

1- Girdilerle çıktılar orantılıdır. 
2- İşletmenin ürettiği tüm ürünleri sattığı kabul edilir. 

 

Üretim Miktarı Değişken Maliyet(DM) Sabit Maliyet(SM) BDM BSM 

10000 br 60000 TL 80000 TL 6 TL 8 TL 

20000 br 120000 TL 80000 TL 6 TL 4 TL 

NOT: Üretim arttıkça birim değişken maliyet(BDM) sabit kalır ancak birim sabit maliyet(BSM) azalır. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


